

АЛМА-АТИНСКИЙ ГОРОДСКОЙ КОМИТЕТ
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ

КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ ФУТБОЛА

50-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

„КАЙРАТ“

АЛМА-АТА

„СПАРТАК“

МОСКВА

24 августа

г. Алма-Ата

„КАЙРАТ“ – „СПАРТАК“

Наверное, трудно найти еще одну команду страны, которая бы столь успешно выступала в Алма-Ате, как московский „Спартак“. Из 20 уже состоявшихся встреч в столице Казахстана лишь четырежды успех сопутствовал кайратовцам, в 3 раза больше побед – 12, на стороне москвичей, и еще 4 поединка принесли ничейный результат. Последнее свидетельствует о бескомпромиссной борьбе на футбольном поле Центрального стадиона, т. к. 16 игр из 20 принесли кому-то из соперников желаемый результат. Разница забитых и пропущенных мячей еще раз убедительно подчеркивает преимущество москвичей в состоявшихся играх – 33:15 в пользу спартаковцев.

Уже становится традиционным поражение алмаатинцев с крупным счетом в год, когда команда покидает лигу сильнейших, так было в 1974 г. – 0:4, с таким же счетом они уступили и в 1982, а всего в активе „Спартака“ 3 крупных успеха в Алма-Ате, первый пришел к ним в 1961 г. – 5:1.

Но начнем все по порядку. 21 апреля 1960 г. арбитр из Ленинграда П. Белов впервые пригласил футболистов играющих сегодня команд на зеленый газон Центрального стадиона. У спартаковцев на поле вышли: В. Ивакин, А. Солдатов, А. Масленкин, А. Крутиков, В. Чистяков, И. Нетто, И. Греков (которого в ходе встречи заменил С. Сальников), И. Мозер, А. Ильин, Е. Холмогоров, В. Мишин. Состав „Кайрата“ выглядел следующим образом: А. Башкатов, Ю. Стулов, В. Степанов, Б. Каретников, А. Федотов, Л. Остроушко, В. Иванушкин, С. Квочкин, С. Усатов, Г. Неверов, О. Мальцев.

„Чтобы победить, мы должны первыми забить гол“, – так говорил начальник команды „Спартака“ Н. Старостин своим ребятам перед игрой. Он сравнил кайратовцев с переполненным „баллоном“, переполненным молодым задором и силой юности. Предотвратить взрыв „баллона“ можно только одним путем – забить гол, и его предсказания сбылись. Долго бушевал „Кайрат“, москвичи могли ждать беды каждую минуту, но на 57-й минуте гол Холмогорова охладил пыл хозяев поля. Несмотря на то, что спустя некоторое время после забитого мяча покинул поле Чистяков, получивший травму, и москвичи остались вдесятером, алмаатинцы стали действовать в нападении малыми силами. Только Иванушкин, Квочкин, Мальцев и изредка поддерживавший их Неверов пытались атаковать ворота спартаковцев, но счет так и не изменился до конца встречи. 1:0 в пользу москвичей.

Ровно через год, 20 апреля 1961 г., матч алмаатинцами был проигран вничью – 1:1, причем „размочить“ счет С. Квочкину удалось лишь на 4 минуте до окончания игры, у москвичей же отличились: Ю. Севидов, Г. Хусаинов, А. Масленкин и дважды Ю. Фалин. Мяч забитый В. Рейнгольдом, на 12-й минуте, во встрече 1963 г. принес третью победу спартаковцам, причем в составе команды выступали три футболиста: А. Солдатов, Ю. Фалин и Ю. Севидов, которые в будущем играли за алмаатинцев. В то же время ворота „Кайрата“ защищал В. Лисицын, который в 1964 г. приехал в Алма-Ату уже в составе московского „Спартака“. Игра 11 апреля 1964 г. складывалась так, что спартаковцам не удалось продемонстрировать обычные комбинационные качества, а его техническое превосходство уравнивалось боевитостью и задором „Кайрата“. Но несмотря на преимущество хозяев поля, мяч, забитый на 67-й минуте Г. Логофетом, вновь принес победу москвичам.

Встреча в 1966 г. состоялась в сильный снегопад, 22 ноября. В день игры поле покрылось толстым слоем снега, и мяч буквально тонул в нем. На „акклиматизацию“ ушла почти вся первая половина матча. Быстрее и лучше к условиям встречи приспособились москвичи. На 56-й минуте спартаковец Хусаинов легко прошел сквозь защитную линию „Кайрата“ и с близкого расстояния послал мяч в ворота, которые защищал возвратившийся в команду Лисицын,

кстати в составе алматинцев выступал и еще один бывший спартаковец С. Рожков. На 82-й минуте сольный проход Бокатова заканчивается вновь взятием ворот „Кайрата“ — 2:0, а на последней минуте игры вновь Квочкинус подачи Остроушко удается „размочить“ счет — 2:1.

Третий успех С. Квочкина в играх против „Спартака“, на 60-й минуте встречи 1967 г., наконец-то, приносит алматинцам долгожданную победу, тем самым прервав беспроигрышную серию спартаковцев. Однако на следующий год москвичи берут реванш 2:1. В 1969 и 1971 гг. следуют ничьи — 1:1, причем в 1971 г. кайратовцы вышли на игру сразу без трех своих ведущих форвардов, получивших травмы — Чебатарева, Севидова и Абгольца. Из заменивших их Солдатова, Тягусова и Пиуновского следует отметить Солдатова. Почти каждый его проход по флангу или вклинивание через центр вносили остроту, а вот Пиуновский трудно поддавался контактам, он попросту не понимал своих товарищей и слишком торопился, выходя на ударную позицию. Тягусов часто брал верх в единоборстве со своим опекуном Ольшанским, а вот в передачах был неточен. Один из просчетов в обороне хозяев поля использовали спартаковцы на 71-й минуте. Осянин вблизи штрафной вытянул на себя трех кайратовцев, которые не заметили открывшегося справа Н. Киселева, удар низом которого был неотразим. А через 3 минуты алматинцы красиво забили ответный гол. Тягусов стремительно прошел по левому краю, но в районе штрафной встретил заслон из трех защитников. Последовала передача на правый край Солдатову, а тот незамедлительно переадресовал мяч в центр штрафной площадки Долматову. Удар с лета в правый от Кавазашвили угол, под перекладину, также был неотразим.

Встреча в 1972 г. приносит второй успех кайратовцам — 1:0, а в 1973 и 1974 гг. спартаковцы берут реванш соответственно — 2:1 и 4:0. Новая встреча между командами состоялась через 3 года, в 1978 г., т. к. в 1975—77 гг. соперники поочередно покидали высшую лигу советского футбола, и вновь удар Булгакова на 71-й минуте принес победу москвичам. Стремительно развивались события в игре 1979 г. На 3-й минуте Романцев навесил мяч на ворота хозяев поля, тот срезался с головы Хидиятуллина, но попал в ноги набегавшего Сидорова и вкатился в ворота мимо растянувшегося вратаря „Кайрата“ Ордабаева — 1:0. На 10-й минуте вновь дальний пас на левый край Сидорову застал врасплох оборону хозяев поля. Ордабаеву удалось отбить первый удар спартаковского нападающего, но против повторного был бессилен и он — 2:0. Началась затяжная навальная осада ворот гостей, и, наконец, на 15-й минуте Гостенину удается сократить разрыв в счете. Во втором тайме хозяева заиграли быстрее и на последних минутах игры мяч вновь влетает в ворота москвичей, но арбитр встречи Н. Козыяков из Воронежа не засчитывает взятие ворот, фиксируя положение „вне игры“. „Кайрат“ терпит поражение — 1:2.

Без разведки начался матч в 1980 г. На 12-й минуте после передачи Байшакова из глубины поля Масудову на левый фланг, последний четко ее использует, послав мяч в левый от вратаря угол ворот. Дасаев был бессилен — 1:0. Во втором тайме хозяева поля полностью отдали инициативу сопернику, но сумели выстоять, записав в свой актив третью победу над спартаковцами.

„Такие матчи запоминаются надолго, — сказал после встречи 1981 г. уставший Дасаев, — отражаясь удар за ударом. Особенно трудно пришлось в первом тайме“. „Нам отступать дальше некуда, — поделился по окончании этого матча вратарь алматинцев Ордабаев, — если бы не этот шальной мяч в конце первого тайма ...“ Действительно, за 5 секунд до конца увлекательного и напряженного первого тайма после сильного и дальнего удара Шавло мяч ricochetом от защитника алматинцев Шадиева влетел в ворота „Кайрата“. Весь второй тайм прошел при полном преимуществе хозяев поля, но на 78-й минуте они пропустили опасную контратаку москвичей, которая закончилась 11-метровым штрафным ударом. Его безупречно реализовал Гаврилов. 2:0 таков исход поединка. Нечто подобное повторилось и в 1982 г. На 6-й минуте спартаковец Гесс открывает счет, а чтобы сохранить реальные шансы остаться в высшей лиге, хозяевам

нужна была только победа. Понимая это, „Кайрат“ идет всей командой в наступление, но в течение двух минут во втором тайме пропускает две контратаки „Спартака“, и москвичи Родионов и Швецов не оставляют никаких шансов алматинцам на успех. Гол Шавло на 65-й минуте подвел итог этой встречи — 4:0 в пользу „Спартака“.

Игры в 1984 и 1985 гг. приносят ничейные результаты, соответственно 0:0 и 4:4. Примечательно в этих матчах то, что матч 1984 г. состоялся также как и сегодняшней встрече — 24 августа. Проходил он в хороших условиях, при солнечной погоде, 28°.

А вот матч 1985 г., наверное, еще памятен любителям футбола. Проходил он при непрерывном дожде и тем не менее все 90 минут на поле шла быстротечная борьба, в которой наступление одной команды поочередно сменялось атаками другой. И если в первом тайме в роли догоняющих были хозяева поля: 1:0 (Сидоров), 1:1 (Волгин), 2:1 (Русаев), 2:2 (Пехлеваниди), то во второй половине уже москвичи: 3:2 (Волгин), 3:3 (Сидоров), 4:3 (Волгин), 4:4 (Родионов). Причем „Спартак“ ушел от поражения лишь за 4 минуты до конца встречи и пока этот гол С. Родионова является последним забитым мячом спартаковцев в Алма-Ате. Другой Сергей, но уже кайратовец, Волгин, сумел впервые сделать в игре с москвичами хет-трик.

В прошлом году алматинцы сумели довести встречу до победы — 1:0 и единственный мяч, решивший исход поединка, забил на 25-й минуте Е. Пехлеваниди.

Подводя итоги многолетнему соперничеству команд в Алма-Ате просматривается определенная закономерность: стоит алматинцам взять верх над соперником, как на следующий год гости обязательно берут реванш. Так было в 1967 г., когда „Кайрат“ победил 1:0, но в 1968 потерпел поражение — 1:2, так было и в 1972 г., когда алматинцы праздновали победу вновь с результатом 1:0, а „Спартак“ в 1973 г. взял реванш все с тем же счетом — 2:1, так было и в 1980 г.— победа „Кайрата“ — 1:0 и поражение его на следующий год — 0:2. В прошедшем сезоне хозяева поля вновь добились успеха — 1:0. Что ж, всем нам хочется надеяться, что в сегодняшней встрече алматинцам удастся нарушить установившуюся печальную традицию. Тем более, что после возвращения „Кайрата“ вновь в высшую лигу в 1984 г., хозяева поля не знают пока поражений от москвичей в родных стенах.

К предстоящим встречам советских клубов в еврокубках

„СПАРТАК“ В ЕВРОПЕЙСКИХ КЛУБНЫХ КУБКАХ

16 сентября 1987 г. в Дрездене (ГДР) спартаковцы проведут свой первый матч очередного розыгрыша Кубка УЕФА с местной командой „Динамо“. Для москвичей это будет 61-я по счету игра в европейских клубных кубках, а свою первую игру они провели 28 сентября 1966 г. в Белграде против команды ОФК. Это была игра 1/16 финала Кубка обладателей кубков (КОК) и спартаковцы выиграли ее — 3:1 (голы забили Семин — 2 и Логофет). Выиграв и ответную встречу — 3:0, „Спартак“ вышел в 1/8 финала, где уступил „Рапиду“ (Вена) — 1:1 и 0:1. В 1970 г. состоялось второе выступление „Спартака“ в европейских кубках, на этот раз он дебютировал в Кубке европейских чемпионов (КЕЧ) и уже в 1/16 финала уступил швейцарскому „Базелю“ — 3:2 и 1:2. На следующий год спартаковцы взяли старт и в Кубке УЕФА, где переиграв в 1/32 финала команду ВСС (Чехословакия) — 2:0 и 1:2, в 1/16 были разгромлены португальской „Виторией“ — 0:0 и 4:0.

После этого были громкие победы (над „Атлетико“ Мадрид, „Кельном“, „Брюгге“, „Арсеналом“, „Хаарлемом“, „Астон Виллой“, „Спартой“ Роттердам, опять „Брюгге“, „Тулузой“) чередующиеся с досадными поражениями

(от „Милана”, „Вележа”, опять „Милана”, „Кайзерслаутерна”, „Реала” Мадрид, „Валенсии”, „Андерлехта”, „Кельна”, „Нанта”, „Сваровски-Тироля”). Этот калейдоскоп побед и поражений принес „Спартаку” международное признание, но, глядя на его достижения в европейских кубках, невольно испытываешь разочарование — 13 раз выступал „Спартак” в различных турнирах и лишь трижды достиг 1/4 финала, большого команда пока добиться не удалось. 6 раз „Спартак” выбывал из борьбы в 1/8 финала, 3 раза — в 1/16, один раз сложил оружие в 1/32. Зная истинную силу этой команды, от нее можно было ждать большего.

Общие итоги перед 14 стартом „Спартака” выглядят сейчас так:

участ- вовал	провел игр	побед	количество:		Соотноше- ние мячей
			ничьих	поражен.	
КЕЧ	2	8	4	1	3
КОК	2	10	4	3	3
КУЕФА	9	42	25	7	10
Всего	13	60	33	11	16
					98:66

„Спартак” играл с командами 17-ти стран, и только с пятью странами он имеет отрицательный баланс встреч (Испании, Австрии, Италии, Португалии и ФРГ). Положительный баланс встреч с командами восьми стран, в том числе: Англии, Голландии, Швеции, Чехословакии, ГДР. Самые крупные победы — 5:0 над „Женессом” Люксембург, ХИК Финляндия. Самые крупные поражения — 0:4 от „Витории” Португалия, „Милана” Италия и „Кайзерслаутерна” ФРГ.

Из 98 забитых „Спартаком” голов три были забиты соперниками в свои ворота, остальные 95 приходятся на долю 30-ти футболистов. Чаще других отличался Ю. Гаврилов — 18 забитых мячей, 14 раз добивался успеха С. Родионов, 8 — Ф. Черенков, по 6 — С. Шавло и С. Швецов. В играх КЕЧ отличались 8 человек (по три гола забили Ю. Гаврилов и В. Хидиятуллин), в играх КОК — 7 футболистов (по три мяча провели Семин и Г. Хуссевинов), в играх КУЕФА — 21 игрок (15 голов забил Ю. Гаврилов). Добраться успеха во всех трех турнирах пока никому из спартаковцев не удавалось.

С командой из ГДР в официальных играх „Спартак” играл только один раз, в 1/16 Кубка УЕФА 1984/85 гг., где он переиграл „Локомотив” Лейпциг — 1:1 и 2:0.

А вот динамовцы Дрездена уже трижды встречались в Кубке УЕФА с советскими командами и постоянно брали верх: в 1974 г.— над московским „Динамо”; в 1975 г.— над „Торпедо” Москвой; в 1981 г.— над ленинградским „Зенитом”.

Сможет ли московский „Спартак” прервать этот победный цикл футболистов ГДР ответят сентябрьские встречи.

В программе на предыдущий матч „Кайзера” с киевским „Динамо” мы попросили рассказать о бывшем форварде алмаатинцев С. Квочкине и сегодняшнем форварде Е. Пехлеваниди начальника Отдела футбола Госкомспорта Казахской ССР Б. Л. Каретникова. А сегодня предлагаем болельщикам таблицу, по которой Вы легко определите ворота каких команд и сколько раз поразили наши два лучших бомбардира, выступая в высшей лиге советского футбола:

№№	Команды	Всего	С. Квочкин	Е. Пехлеваниди
1.	„Кр. Советов” Кб.	8	8	—
2.	„Динамо” Минск	13	8	5
3.	„Зенит” Ленинград	9	6	3
4.	„Арарат” Ереван	10	3	7
5.	„Пахтакор” Ташкент	6	3	3

№№	Команды	Всего	С. Квочкин	Е. Пехлеваниди
6.	СКА Ростов-Д	4	3	1
7.	„Спартак“ Москва	5	3	2
8.	„Торпедо“ Кутаиси	5	3	2
9.	„Шахтер“ Донецк	4	3	1
10.	„Калев“ Таллин	2	2	—
11.	„Металлист“ Харьков	4	2	2
12.	„Торпедо“ Москва	5	2	3
13.	„Жальгирис“ Вильнюс	4	2	2
14.	„Нефтич“ Баку	8	2	6
15.	ЦСКА	4	2	2
16.	„Нистру“ Кишинев	2	2	—
17.	„Локомотив“ Москва	1	1	—
18.	„Заря“ Ворошиловград	1	1	—
19.	„Динамо“ Киев	4	1	3
20.	„Черноморец“ Одесса	6	1	5
21.	СКА Одесса	1	1	—
22.	„Динамо“ Ленинград	1	1	—
23.	„Адмиралтеец“ Ленинград	1	1	—
24.	СКА „Карпаты“ Львов	1	—	1
25.	„Кубань“ Краснодар	2	—	2
26.	„Таврия“ Симферополь	2	—	2
27.	„Днепр“ Днепропетровск	5	—	5
28.	„Динамо“ Тбилиси	3	—	3
29.	„Динамо“ Москва	1	—	1

Как видно из таблицы, самой „уязвимой“ командой для наших бомбардиров была команда минского „Динамо“.

В записную книжку болельщика

Сегодня мы продолжаем публикацию адресов футбольофилов, чьи письма пришли к нам по адресу: 480072, г. Алма-Ата, ул. Масанчи, 86. Клуб любителей футбола.

- 220030. Минск, ул. 1-й Белорусский пер., 12, кв. 2. АНАИЧ Федор С.
- 460053. Оренбург, ул. Салмышская, 21, кв. 14. ЦЫКАЛО Алексей
- 111538. Москва, ул. Молдагуловой, 22, кор. 2, кв. 277. КАЛИНКОВИЧ В. Л.
- 111142. Москва, ул. Коломенская наб., 10, кв. 261. СУЧКОВ Сергей.
- 252148. Киев, ул. Гнаты Юры, 11, кв. 6. СЕНДЕРСКИЙ Дмитрий.
- 346409. Новочеркасск, ул. Энгельса, 42, кв. 7. ШЕНГОФ В. Ю.
- 117574. Москва, ул. Голубинская, 7, кор. 2, кв. 375. КРУПИН Павел.

ВНИМАНИЮ ШКОЛЬНИКОВ!

29 августа 1987 г. состоится блиц-турнир по футболу, посвященный началу нового учебного года. Начало игр в 9.00. Прием заявок и жеребьевка будут производиться с 8.00 до 9.00 29 августа. Победители и призеры соревнований будут награждены кубками и грамотами Клуба любителей футбола. Приглашаем всех желающих!

В нынешнем чемпионате сегодняшние соперники чаще всего выступали в следующих составах:

„Кайрат“ Алма-Ата“

- № 1 Сергей Бураков (1963)
- № 2 Юрий Гриджан (1960)
- № 3 Сергей Тимофеев (1965)
- № 4 мс Евгений Яровенко (1963)
- № 5 мс Сергей Волгин (1960)
- № 6 Виктор Карапун (1959)
- № 7 мс Дмитрий Огай (1960)
- № 8 мс Сергей Ледовских (1958)
- № 9 мс Фанас Салимов (1964)
- № 10 мс Вахид Масудов (1959)
- № 11 мс Евстафий Пехлеваниди (1960)
- № 12 Сергей Кулинич (1960)
- № 13 мс Владимир Никитенко (1957)
- № 14 Сергей Сорокин (1959)
- № 15 Игорь Власенко (1958)
- № 16 мс Александр Убыкин (1953)

„Спартак“ Москва

- № 1 мсмк Ринат Даасаев (1957)
- № 2 мс Альмир Каюмов (1964)
- № 3 мс Борис Кузнецов (1957)
- № 4 мсмк Вагиз Хидиятуллин (1959)
- № 5 мсмк Александр Бубнов (1955)
- № 6 Александр Мостовой (1968)
- № 7 мс Александр Бокий (1957)
- № 8 мс Виктор Пасулько (1961)
- № 9 мс Валерий Шмаров (1965)
- № 10 мсмк Федор Черенков (1959)
- № 11 мс Сергей Родионов (1962)
- № 12 мсмк Юрий Суслопаров (1958)
- № 13 мс Владимир Капустин (1960)
- № 14 мс Евгений Кузнецов (1961)
- № 15 мс Михаил Месхи (1961)
- № 16 Станислав Черчесов (1963)

Программа подготовлена
Клубом любителей футбола

